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membri le oferă o doză suplimentară de responsabilitate și disci-
plină în citit. Acest lucru îi ajută să își mențină obiceiul de lectură 
și să descopere cărți noi în mod constant. În cadrul acestui club 
de lectură au fost citite și discutate povestirea Pescărușul Jonathan 
Livingston de Richard Bach și volumul de proză scurtă Oameni din 
Chișinău de Dumitru Crudu.

Un alt club de lectură, de asemenea, dedicat adolescenților, 
dar și maturilor, este Clubul „Pe aripile poeziei”. Scopul princi-
pal al clubului este să promoveze și să încurajeze lectura de poezie. 
Membrii clubului se întâlnesc, de obicei, o dată pe lună sau în zile-
le de naștere a unor mari poeți ai lumii (M. Eminescu, N. Labiș, L. 
Blaga, W. Shakespeare, Li Bai). Fiecare ședință este dedicată unui 
anumit poet sau a unui subiect specific, cum ar fi poezia de dra-
goste, cea dedicată mamei sau femeii în general, unui anotimp etc. 
Aceasta le oferă o varietate de abordări și teme pentru discuții și 
explorare. „Nu este niciodată prea târziu să speri” a fost genericul 
ședinței clubului de Ziua Internațională a Poeziei (21 martie 2023) 
care a evidențiat faptul că poezia poate fi apreciată la orice etapă a 
vieții și că ea este întotdeauna o sursă de inspirație și bucurie.

Participarea într-un club de lectură aduce numeroase benefi-
cii, printre care se numără dezvoltarea gândirii critice și stimularea 
imaginației. Aceste două aspecte sunt fundamentale în procesul de 
lectură și au un impact semnificativ asupra dezvoltării individuale.

Cluburile de lectură aduc împreună oameni cu pasiuni comu-
ne, creând o comunitate literară. Ele pot să devină un motor pen-
tru implicarea comunității în lectură și pentru încurajarea tineri-
lor și adulților să se apropie de cărți și de lumea lor.

CLUBUL DE LECTURĂ ÎN LINIȘTE 
LA BIBLIOTECA MUNICIPALĂ. 

UN NOU CAPITOL
Cristina DICUSAR, 

bibliograf, Secția „Memoria Chișinăului”, BM „B.P. Hasdeu”
În era TikTok-ului, a productivității post-(& in)umane, ne mai 

rămân prea puține mecanisme de încetinire a timpului. Lectura 
lentă și atentă, meditația, somnul, plimbările ș.a. sunt activități 
care, de regulă, înseamnă deconectarea notificărilor, lucru tot mai 
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dificil de făcut. Silent Book Club (Clubul Lecturii în Liniște) a de-
venit, iată, una dintre metodele de încetinire a ritmului pentru iu-
bitorii de lectură & liniște din toată lumea, combinând lectura cu 
relaxarea într-o comunitate de oameni pasionați de cărți.

Acest club, fondat în 2012, în San Francisco (California), de 
Guinevere de la Mare și Laura Gluhanich, cu intenția de a oferi un 
mediu relaxant și incluziv, în care oamenii să se poată bucura de 
lectură în tăcere, într-un cadru social, a devenit un fenomen global. 
De la acea primă întâlnire, conceptul a prins viață și s-a răspândit 
în diverse orașe din întreaga lume. În prezent, Silent Book Club a 
crescut în popularitate, cu sute de „capitole” (chapters) stabilite în 
comunități din întreaga lume (aceste „capitole” sunt grupuri lo-
cale ale clubului, care organizează întâlniri regulate pentru a per-
mite membrilor să se întâlnească și să citească în tăcere împreu-
nă). Cele mai mari comunități ale Silent Book Club sunt în Statele 
Unite, cu multiple „capitole” în orașe precum San Francisco, New 
York, Los Angeles și Chicago. De asemenea, fenomenul a câștigat 
teren în Europa, în țări precum Marea Britanie, Germania, Franța 
și Olanda, unde s-au format numeroase comunități.

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” și-a propus să se alăture 
acestui trend global. Întâlnirile Clubului de Lectură în Liniște a BM 
sunt organizate într-un mod simplu și relaxat, urmărind crearea 
unei atmosfere propice lecturii în tăcere și a interacțiunii cu ceilalți 
membri. Iată cum decurge în mod obișnuit o astfel de întâlnire:

 • stabilirea unui spațiu potrivit: se alege un loc liniștit în bibli-
otecă, unde participanții se pot simți confortabil și pot avea 
un mediu propice lecturii;

 • sosirea și pregătirea: oaspeții Clubului se adună la locul sta-
bilit în prealabil. Fiecare participant își aduce propria carte 
sau e-reader, în funcție de preferințe. Se acordă atenție asi-
gurării unui mediu fără zgomote sau distragere, iar telefoa-
nele mobile și alte dispozitive sunt puse pe modul silențios 
sau chiar închise;

 • lectură în tăcere: odată ce toți membrii sunt pregătiți, se 
anunță începerea sesiunii de lectură. De regulă, se stabilește 
o perioadă de timp, cum ar fi 30 de minute sau o oră, în care 
fiecare participant se concentrează asupra lecturii proprii în 
tăcere. Atmosfera caldă și liniștea din jur favorizează imer-
siunea în lectură și adâncirea experienței;
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 • pauze și momente de interacțiune: după perioada de lectură, 
se face o pauză, în timpul căreia participanții pot socializa 
sau pot schimba impresii despre cărțile citite. Aceste inter-
acțiuni se desfășoară într-un mod relaxat și fără presiune, 
oferind oportunitatea de a descoperi noi titluri sau autori și 
de a împărtăși experiențele de lectură;

 • finalul ședinței: odată ce pauzele și momentele de interac-
țiune s-au încheiat, se anunță finalul ședinței Silent Book 
Club. Participanții sunt încurajați să rămână în contact și să 
continue să participe la viitoarele întâlniri.

Este important de menționat că organizarea ședințelor poate 
varia în funcție de fiecare grup în parte. Unele „capitole” pot adă-
uga elemente suplimentare, însă principiul de bază al lecturii în 
tăcere și al respectului pentru experiența individuală de lectură 
rămâne întotdeauna în centrul întâlnirilor Clubului de Lectură 
în Liniște. În capitolul BM, la fiecare ședință încercăm să adu-
cem cititori „profesioniști” (scriitori, critici literari ș.a.) invitați să 
vorbească și să-și împărtășească experiența în domeniul lecturii. 
Deocamdată, la ședințele noastre au fost scriitorii Dumitru Crudu 
și Maria Pilchin (urmează mulți alții).

Fenomenul global Silent Book Club a avut un impact profund 
asupra membrilor săi și asupra comunităților în care a fost adop-
tat. Această mișcare a readus bucuria lecturii și a promovat im-
portanța timpului petrecut în tăcere și concentrare; a contribuit 
la crearea unui sentiment de comunitate între iubitorii de cărți, 
oferindu-le oportunitatea de a-și împărtăși experiențele de lectură 
și de a descoperi noi titluri și autori. Prin organizarea întâlnirilor 
și a sesiunilor de discuții, clubul a promovat interacțiunea socială 
într-un cadru care respectă liniștea și reflecția.


